

„Krvavi kardinal“ Zgodovinski roman

Kaj mieli? Kaj je hotel reči? Chalais je sredi dovrane in se smehlja. Na čelu se mu svetlika obilen znoj in srce mu krepko utriplje. Chalais se smehlja graciozni plavalaski, koje glavica mu lebdi pred očmi...

«No bo ga, lisjaka!» krične veliki prior in sočno zakolne...
«Evo ga!» se odzove drug glas.

Vsi poskočijo na svoja mesta. Strašen molk. Zaročniki se spogledajo in drug drugemu se zde, kakor počasti... Zunaj se zaslišijo koraki... krepki, nagli, odločni... Ali so to kardinalovi koraki? Vrata se sunkoma odpro in... zaročniki kričnejo v strahu: Trencavel!!!... Kaj dela tukaj? Kaj pomeni to? Došlec je res Trencavel... ves je pokrit s prahom, oznojen... Trencavel!

«Trencavel!... Kaj hočete?... Kdo vas pošilja?... Izdani smo!»

Ti vzkliki se križajo naglo, zmedeno, in vsi se obrnejo proti doščecu, kakor ga da hočejo napasti... Vojvoda anžovinski pa sedi ali sloni ali leži ves izgubljen v svojem naslanjaču, skoraj kakor da ga zapušča zavest, in slabotno šepeta: «Izgubljen sem...»

Trencavel stopi mirno tja do kraljevega brata in se mu nakloni. Vendome dvigne svoje bodalo.

«Monsinjor,» pravi Trencavel mirno, «poslala me je gospodična Annais des Lepsars, da vam kriknem v zadnjem hipu: Pozor, gospodje, rešite se! Vaši načrti so bili izdani v zadnjem hipu, eskadrona dragoncev prihaja, da vas zajame... Videl sem jih na poti...»

V nekaj minutah že bo ta gradič obdan...

Vendome in Burbon podpirata Gastona, ki se trudoma dvigne in odgovarja: «Gospod, v drugič vas prosim oproščenja, da sem vam delal krivico, in to pot vas prosim radevolje...» Morda je bila ta beseda najplemenitejša, kar jih je izpregovoril ta knez. In še to besedo mu je narekovala bojazan.

Nekaj hipov pozneje že dirja Gaston anžovinski, kar ga le more nositi konj, in z njim dirjata Burbon in Vendome. La Vallette in Buteville in Beuvron so mirnejše odšli iz tega začaranega gradiča in so zasedli svoje konje, ne da bi se bili preveč požurili. Če pa je kraljev brat dirjal, kar je le mogel, je vendar eden med zaročniki dirjal še bolj naglo. Bil je Chalais. Njegov obraz je bil spačen. Z ostrogami je neprestano spodbadal konja, ki mu je dirjal vedno prepočas, dasi je dal svoja pljuča za jezdeca, ki glasno govori sam s seboj: «Ker je že vse izdano, je sedaj palača vojvodinje de Chevreues gotovo že zasedena... Gospod Bog, izkaži mi to milost, da pridem pravočasno in da padem v njeni obrambi proti kardinalovim beričem!...»

Majordomus in vsa služinčad odprtih ust gleda za pobežnimi gosti in ničesar ne razume. Štirje zadnji povabljeni pa zajašejo svoje konje, in z njimi Trencavel. Mirni so... Ko so že daleč, se zaletijo močan peket velike čete. Eskadron dragoncev je prispel... prekasno. Štirje anžovinski plemiči in Trencavel se pa ustavijo sredi polja.

«No, gospodje,» pravi Trencavel, «kaj želite od mene?»

«Ubijemo vas!» mu odgovore vsi štirje na en glas.

Trencavel razjaše in priveže svojega konja na najbližje drevo, zelo skrbno. Potem pogladi zvesto žival po kadečem se vratu in se obrne. Četvorica njegovih sovražnikov ravno tako privezava svoje konje. Trencavel se zasmije.

«Tako, tako, gospodje... Ker niste dobili kardinala v svojo pest, mislite, da morate razčetrčiti mene, kakor za nadomestek? Dobra je ta, pa kratka! Hahahaha! Sicer vam je pa menda znano, da vaša naloga ni prav lahka, kajti svoj meč imam in pa svoje kratko bodalo. Bolje bi bili storili, da ste me ubili takrat, pred dnevi, ko ste me našli neoboroženega in ko sem vas ozmerjal in označil s priimkom, katerega zaelužujete. Se li spominjate?»

Seveda se! mu odgovarja Fontrailles s strašno mirnostjo. Vi ste nam rekli, da smo obešenjaki, podlehi. Evo, gospod, tem bolj za vas, da vam takoj pojasnim in da ne bo nesporazumljenj. Res je, da ravnamo podlo, kajti sklenili smo, da se vas iznebimo za vsako ceno in da vas zato danes napademo vsi štirje naenkrat. Storili bi to tudi, če bi nas bili istočasno deset na enega! Razumete li?»

«Ej, hudiča, seveda, saj nisem gluhi! Vendar samo eno besedo še, vseeno. Zakaj pa ste tako strašno zagrizeni v to misel, da me morete ubiti, četudi le na podel način? Rad bi pa vendarle vedel...»

«Povem vam, ker itak že pet minut ne boste več med živimi... Ubiti vas hočemo, ker...»

Fontrailles umolkne in sope. «No?» mirno vpraša Trencavel in svistne s svojim mečem po zraku.

«In renče dokonča Fontrailles: «Ker vas o n a ljubi!»

Trencavel zadrgeta in potem začudeno pogleda besednika sovražne četvorice. Potem za hij zamiži, nepojm-

ljivo veselje mu napolnjuje srce, ki kar hoče počiti pod to nepričakovano, tako trdno izgovorjeno blagovestjo. Samo za hipoc... kajti oni štirje se mu že bližajo, molče, s štirimi naperjenimi meči, ki se zlovražno svetlikajo v solčnih žarkih. Trencavel odstopi za korak in zavpih svoj meč ter z enim samim kolobarjem odbije štiri sovražne konice. Obenem pa pravi: «Tak no, gospodje, saj sem vam že rekel, da ne boste imeli tako lahkega posla... Raje odnehajte...»

In nepričakovano izpade in sune. Chevers krične in pade.

«Prvi!» pravi Trencavel mirno. Ostala trojica besno zasope in se zaneze vanj. Zvenket mečev, švistanje, sopenje, topotanje nog, ki udarjajo pri vsakem sunku ob tla... Strašna, molčeča, zagrizena borba, besen napad, mrzla, opaenosti se zavedajoča obramba... Busiere naenkrat vrže svoj meč po tleh in potegne bodalo. Liverdan hoče zadeti Trencavela, ki odskakuje, naskakuje, se umika in bliža, kroži okrog trojice, kakor sokol v borbi s čapljami... Naenkrat se Liverdanu posreči, da pograbi Trencavela od zadaj. «Sunj ga!» krične. Toda Trencavel v tem strašnem odločilnem hipu napne svoje mišice, z največjim naglim naporom se umakne obema sunkoma, ki švigmeta proti njemu, s tem, da se z Liverdanom vred vrže na tla in da dregmeta sunka z zaletom nad njim v prazno, Trencavel pa v tistem hipu sune s svojim bodalom za sebe, zadene v nekaj mehkega in potegne... S prerezanim trebuhom pade Liverdan od njega...

Strašen, ves oblit s krvjo nasprotnikov, razgret, besen zatuli Trencavel in zakroži s svojim strašnim mečem, da odskočita zadnja dva napadalca: «Se dva... Hej, semkaj... ali pa... hej, obešenjaka, stran, pa vam podarim življenje!»

Fontraillesov meč ga zadene v levo ramo. Trencavel dvigne svoje orožje in besen udari z ročajem po glavi. Busiere pade kakor vreča.

«Trije... hej, trije...» renči Trencavel ranjen. «Jaz...»

Toda ne more nadaljevati govorjenja. Fontrailles ga iznova neizprosno napada, z bodalom se mu je sagnal na vrat. Oba borca sta telo ob telo in suvata s svojimi bodali ter strežeta nasprotnikove sunke... Toda le Fontrailles suvo proti Trencavelu. Ta gamo streže njegove sunke z desnico, levico pa je položil Fontraillesu okrog vratu in ga sedaj stiska. Strašen je ta objem, ki postaja vedno tesnejši, vedno bolj smrten. Fontraillesu, ki mu stopa pena na usta in katera mu sani lice pod pritiskom krvi, besnemu Fontraillesu glasno pravi Trencavel na uho:

«No, da, priznam, tudi jaz jo ljubim!»

Fontrailles zavzdihne, belo pogleda in popusti. Dobil je smrtni sunek v vrat. Izpod roke zmagalčeve pade hrope, v zadnjem krču pogrebe s prsti po travi in je nekaj izpulil...

Trencavel pa povese svoje junaške roke, mirno stoji, težko sope, bled je in ves okrvavljen in tako gleda preko mrtvih trupel izgubljeno nekam v daljavo.

Tako stoji morda uro ali manj... ne zaveda se. Potem se mu strašni izraz v obličju polagoma omili, oči se mu zasolze in globok vzdih mu privre iz prs. Sunkoma se obrne, s krepkim korakom stopi k svojemu konju, ga odveže, zajaše in ne da bi se enkrat pogledal za sebe, se odpravi v počasnem koraku nazaj, v smeri proti Parizu.

BERSON
GUMENE PETE IN
GUMENE POTPLATE
ceneje in trajnije se kakor unanost!
Najbolje varstvo proti vlagi i mrzoti!

Išče se obratovodja

za veliko parno žago, večš popolnoma v lesni stroki.
Poleg plače stanovanje, kurjava in razsvetljava.
Nastop takoj, najkasneje s 1. junijem 1923.
Naslov pove uprava „JUTRA“ 710

JAMSKI LES

smrekov ali jelkov od 10 cm debeline na tankem koncu in od 3 m dolžine naprej kupi vsako množino franko vagon kranjskih postaj: 666

Šentlanski premogovnik, Krmelj - Dolenjsko.

Trboveljski premog in drva

stalno v zalogi vsako množino
Družba Ilirija, Ljubljana,
Kralja Petra trg 8. — Tel. 220.

Peter Kobal

Kranj, Glavni trg
tvornica vseh vrst blazin iz žime in morske trave, modroce na peresih. Specijalna trčka za izdelovanje klubgarnitur.
Najnižje cene! Najsolidnejši izdelki!
Zahtevajte oferte in cenike! 82

Naročajte dnevnik „Jutro“!

Delniška glavnica in rezerve Din 36,000.000.

Ustanovljena 1900.

Ljubljanska kreditna banka v Ljubljani naznanja, da se preseli

iz dosedanjih poslovnih prostorov, Štritarjeva ulica 2
v poslovne prostore v

novodograjeni lastni bančni palači na Dunajski cesti št. 1

v katerih prične dne 2. maja 1923. poslovati.

Naslov za brzojavke: Banka, Ljubljana.

Telefon: št. 261, 413 in 502; devizni oddelek št. 503 in 504.

Podružnice: Brežice, Celje, Gorica, Kranj, Maribor, Meškovič,
Novi Sad, Pfuž, Sarajevo, Split, Trst.

